
Bustadbehovet i framtida
Kva seier framskrivingane, og korleis møter vi dei?

Jomar Sæterøy Maridal og Ingvild Gjerdset, planseksjonen, Møre og Romsdal fylkeskommune



Korleis estimere framtidas bustadbehov?



Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Vi kan gjere det så enkelt som:

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Kjelde: SSB tabell 06913/11508
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Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Averøy, SSB hovudframskriving mot 2050, 2,24 pers./hushald

Kjelde: SSB tabell 06913/11508/14288



Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Stor usikkerheit, finns mange «fasitar»

• SSB opererer med ni offisielle befolknings-
framskrivingar for norske kommunar, avhengig av 
om ein legg til grunn lav, middels eller høg:

• Nasjonal vekst

• Flytting

• Innvandring

• Aldring (levealder)



Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Kjelde: SSB tabell 14288/11508
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Averøy, SSB hovudframskriving mot 2050, 2,24 pers./hushald
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Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Averøy, SSB ulike alternativ mot 2050, 2,24 pers./hushald

Kjelde: SSB tabell 14288/11508



BUSTADAR

Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Differanse i forventa bustadbehov 
mellom alternativa i 2050:

667
Kjelde: SSB tabell 14288/11508
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Averøy, SSB ulike alternativ mot 2050, 2,24 pers./hushald



Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Hushaldssamansetninga vil endre seg

• Storleiken på hushalda avhenger blant anna av 
alderssamansetninga i befolkninga

• Yngre og dei i arbeidsfør alder bur oftare i 
fleirpersonhushald. Samstundes ser vi aukande del 
einslege ift. berre få år sida – usikkert korleis 
trenden vil utvikle seg videre

• Blant dei eldre, består hushalda sjeldnare av meir 
enn 1–2 personar

• Eldre befolkning betyr truleg at fleire bueiningar 
trengs for å huse same mengde folk*

*gitt at hushald etablerast nokso likt hjå aldersgrupper som i dag



Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Averøy, framskriven befolkningsendring mot 2050

Kjelde: SSB tabell 14288
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Vi kan gjere det så enkelt som:

Korleis estimere framtidas bustadbehov?

Bustadbehovs-
indikator

Folkemengde
(SSBs befolkningsframskriving)

Personar per hushald
(2,24 personar per hushald i Averøy)

Averøy, framskriven befolkningsendring mot 2050

Kjelde: SSB tabell 14288
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Igjen, dette er vanskeleg og mykje er usikkert
… men vi gjer eit forsøk på å spå bustadbehov for Averøy:



• At befolkninga i Averøy mot 2050 utviklar seg iht. SSBs hovudframskriving 

• At dei framtidige averøyingane dannar hushald på same måte som i dag gitt deira 
alder, og at dette er nokso likt som i andre kommunar med same sentralitet
• For eksempel vil ei kvinneleg 35-åring i 2030 ha eit gitt sannsyn for å vere i eit einpersonhushald, 

toperson-, treperson- osv.

• Framtidig befolkning (frå SSB) vert fordelt i ulike typar hushald utifrå desse aldersbetinga sannsyna

• Korleis befolkninga dannar hushald i ulike aldersgrupper antar vi ikkje er betydeleg annleis i Averøy 
enn i samanliknbare distriktskommunar (generalisert for sentralitetsklasse)

Det er desse framtidige hushalda som etterspør bustadar i Averøy

• Dvs. berre privat bustadetterspørsel

Dokumentasjon →

Vi antar:

https://www.pandaanalyse.no/wp-content/uploads/2025/05/Boligmodul-1-dokumentasjon.pdf


Prognose tal hushald i Averøy etter storleik
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Prognose tal hushald i Averøy etter storleik

+18,6 % 18,2 % +3,3 % -2,3 % -1,6 % +2,4 %
+212 +168 +11 -7 -2 +1

Endring i tal ulike typar hushald i Averøy mot 2050:

Kjelde: SSB/Panda analyse



Vi anslår det samla bustadbehovet i Averøy vil auke meir enn befolknings-
framskrivingane tilseier åleine. 
Hovudårsaka er at vi forventar er dreiing mot mindre hushald. Når hushalda blir mindre, vil 
den same populasjonen krevje fleire bustadar enn om hushalda er større.

Prognose: 383 fleire bustadar etterspurt i 2050, samanlikna med i dag.

Kjelde: SSB/Panda analyse

Prognose tal hushald i Averøy etter storleik

+18,6 % 18,2 % +3,3 % -2,3 % -1,6 % +2,4 %
+212 +168 +11 -7 -2 +1

Endring i tal ulike typar hushald i Averøy mot 2050:



Korleis passer dette med dagens bustadstruktur?



Korleis passer dette med dagens bustadstruktur?
Tal bueiningar i Averøy etter areal (bustadstorleik*):

132 446 573 1 008 443 270

<60 m² 60-99 m² 100-139 m² 140-199 m² 200-249 m² 250+ m²

*+82 einingar utan oppgitt arealKjelde: SSB/Kartverket matrikkel



Korleis passer dette med dagens bustadstruktur?
Tal bueiningar i Averøy etter areal (bustadstorleik*):

132 446 573 1 008 443 270

<60 m² 60-99 m² 100-139 m² 140-199 m² 200-249 m² 250+ m²

*+82 einingar utan oppgitt arealKjelde: SSB/Kartverket matrikkel/Panda analyse

+18,6 % 18,2 % +3,3 % -2,3 % -1,6 % +2,4 %
+212 +168 +11 -7 -2 +1

Prognose for endring i tal ulike typar hushald i Averøy mot 2050:



Drivarar
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Drivarar

Eldre (67+ år)

Kjelde: SSB tabell 14288

Born og unge (0-19 år)



Drivarar

Kjelde: SSB/Panda analyse
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Så igjen, korleis passer dette med dagens bustadstruktur?

1000 m



Så igjen, korleis passer dette med dagens bustadstruktur?

1000 m

Andel eldre (80+ år) som bur >1 km frå daglegvare Andel eldre (80+ år) som bur i einebustad

81 %

19 %

Kjelde: SSB/Kartverket matrikkel
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Men! Det er fleire lyspunkt for Averøy

Kjelde: SSB/Panda analyse

-0,8 %

-25%

-20%

-15%

-10%

-5%

0%

5%

10%

15%

20%

Prognose prosentvis endring i samla bustadetterspørsel frå yngre hushald (0-66 år) i 2050 ift. i dag



Men! Det er fleire lyspunkt for Averøy

Kjelde: SSB/Panda analyse

Inn-, ut- og nettoflytting til/frå Averøy etter alder, 2020–2024



Men! Det er fleire lyspunkt for Averøy

Kjelde: SSB/Panda analyse

Bornefamiliar

Studentar flytter ut

Samanhengande netto tilflytting av arbeidsføre

Inn-, ut- og nettoflytting til/frå Averøy etter alder, 2020–2024



Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort: 

Kjelde: SSB/Panda analyse



Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 

Kjelde: SSB tabell 13864

Flytting mellom Kristiansund og Averøy, 2009–2024

1 361

1 299



Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 

Kjelde: SSB/Panda analyse
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Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 



Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 



Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 



Totale bokostnader

Kristiansund

Averøy

Der å framskrive det som har vore (kanskje) kjem til kort 



Hugs at prognosar i all hovudsak baserer seg på 
framskrivingar av det som har vore

 

Trendar kan fort endrast, om ein stad brått blir attraktiv, for eksempel



Okei, no kjenner vi statistikken.
Korleis kan vi agere på den?



Når vi veit at:

- Det blir fleire eldre
- Det blir fleire som bur åleine
- Det blir behov for fleire mindre bustadar
- Det blir færre hender til oppgåvene
- Det blir kamp om å rekruttere folk
- Attraktivitet og bulyst er ein x-faktor



Planlegging for å styre dit vi vil1



«Kommunane bør utvikle kommunale 
bustadstrategiar og retningsliner for 
differensiert bustadkvalitet og for 
arealutnytting, som blir lagt til grunn ved 
vurdering av behovet for utbygging og 
fortetting. Desse bør bli sikra i overordna plan.»

Fylkesstrategi for attraktive byar og tettstader

Kommunen bør ha ein plan for 
kva for bustadar ein treng, og 
kor dei skal byggast.



Bustad og nabolag

«En god bolig er viktig for livskvaliteten og 
livsutfoldelsen vår. Den er et nødvendig utgangspunkt 
for å delta aktivt i arbeidsliv, skolegang og sosialt 
samvær. Samtidig er boligens nære omgivelser viktig 
for at vi skal oppleve trygghet og tilhørighet til 
lokalsamfunnet. God planlegging er avgjørende for å 
oppnå dette». (regjeringen.no)

Bustadplanlegging – fleire forhold:

At det blir bygd tilstrekkeleg mengde bustadar

At det blir bygd varierte bustadar

At bustad- og bumiljø er trygge, hyggelege og 
aktivitetsfremmande





– Det viktige er å ha en langsiktig 
arealplanlegging. Det gjør man i 
kommuneplanen, og så må man ligge 
i forkant med det i 
reguleringsplanene. Det er mitt 
viktigste råd, og det er det jo mange 
kommuner som gjør.



Generell 
bustadpolitikk

korleis og kor 
folk flest skal bu. 

vanskelegstilte på 
bustadmarknaden

Sosial 
bustadpolitikk

Bustadpolitikk



Kommunen som strategisk aktør

Bustadpolitikk

Areal- og 
utbyggingspolitikk



Bustadar ein
viktig ingrediens



Bustadar etter type (2025)

Kjelde: SSB tabell 06513
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Bustadutvikling er 
steds- og samfunnsutvikling2



«Betydningen av utvikling av 
attraktive sentrum er vårt mest
entydige resultat fra
spørreundersøkelser til bedriftene. 
Dette handler om 
bostedsattraktivitet for 
arbeidstakerne, men også om 
stedlig profil for bedriftene»  



Samanheng mellom bustad- og stadutvikling

bustaden

nabolaget

staden







Kven er framtidas 
innbyggarar i Averøy?

Kor vil dei bu? 
Og korleis?







Kvalitet og meirverdi3







Rom for kvalitet

Regjeringens ambisjon er at strategien skal 
bidra til arkitektur med 
• varierte nabolag, 
• varsom ressursbruk, 
• vakre omgivelsar og 
• varige kvalitetar.

Nasjonal arkitekturstrategi  

5 hovudgrep:
• Styrka samordning av statlege sektorar og virkemiddel
• Bidra til plan- og byggesaksprosessar som gir kvalitet
• Kompetanse og verktøy for arkitektonisk kvalitet
• Løfte forbilde og stimulere til nytenkning
• Forsterka arealplanlegging



Planen legg premissane – prosjekta realiserer kvalitetane

Korleis gir prosjektet noko
tilbake til nærmiljøet?

Gode nabolag og tettstadar
har fellestrekk i skala og form!

!



Bygg for fellesskap4



Foto: Helen & Hard arkitekter

Kan vi spare ressurser, svare på 
nye behov og vinne livskvalitet 
gjennom nye sosiale boformer?!

Randi Augenstein, Helen & Hard



Vindmøllebakken 
Gaining by Sharing – pilot
Helen &Hard arkitekter



Vålandstun
Stavanger utvikling og INEO eiendom 
Haga & Grov arkitekter











Samarbeid for å nå måla5



!
«Mer forutsigbarhet og dialog 
mellom kommune og utbygger blir 
framhevet som viktig for å få bedre 
prosesser.» (regjeringen.no)

Ny rapport om hindringer for boligbygging - regjeringen.no

https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/ny-rapport-om-hindringer-for-boligbygging/id3092404/
https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/ny-rapport-om-hindringer-for-boligbygging/id3092404/
https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/ny-rapport-om-hindringer-for-boligbygging/id3092404/


7. Vilje og kompetanse

God arkitektonisk kvalitet krever at 
man setter seg mål, er villig til å bruke 
tid og ressurser, og har kompetanse 
om arkitektur og byforming.

Gi tilbakemeldinger så tidlig som mulig 
- noen ekstra timer i starten lønner seg 
for alle!

I tidlige faser er endringspotensialet størst, mens kostnadene øker jo lengre ut i prosessen 
man kommer. Illustrasjon: Trondheim kommune. 

Del 3 Anbefalinger

70



• Aktiv og kompetent kommune

• Lokal eigedomsutviklar med 
ambisjonar for kvalitet

• Dyktig arkitekt

Alle med moglegheit og vilje til å 
utvikle gode planar saman.

Samarbeid frå starten.

Suksessoppskrift
for å lukkast med kvalitet



1

Samarbeid5
Bygg fellesskap4
Bygg kvalitet og meirverdi3
Bustadutvikling er steds- og samfunnsutvikling2
Planlegg – lokaliser strategisk



jomar.seteroy.maridal@mrfylke.no 
ingvild.gjerdset@mrfylke.no

Takk for oss!

mailto:jomar.seteroy.maridal@mrfylke.no
mailto:ingvild.gjerdset@mrfylke.no
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